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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από δακοπροσβολή στη Λέσβο» 
 
ΣΧΕΤ:      1. Η Ερώτηση 1615/18-9-2018 
               2. Η Ερώτηση 1701/19-9-2018 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Θ. 
Παπαθεοδώρου, Μ. Τζελέπης και Χ. Αθανασίου, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της 
αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι 
φυσικοί κίνδυνοι που µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή 
και ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η πληµµύρα ε) ο 
καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, 
οι ζηµιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη 
RAMSAR, καθώς και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική 
παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος 
νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», 
όπως ισχύει σήµερα. Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι οι ζηµιές, οι οποίες προξενούνται 
στη φυτική παραγωγή ελαιοκαλλιεργειών από προσβολές δάκου, δεν καλύπτονται 
ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. 
 
Όσον αφορά στην ένταξη τέτοιων ζηµιών σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, επισηµαίνεται ότι για την 
ένταξη τέτοιων ζηµιών σε πρόγραµµα ΚΟΕ θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραµµών για τη γεωργία και δασοκοµία. 
 
Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους 
ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νοµού, σε 
ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, 
µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της 
συγκοµιδής και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) 
και, βεβαίως, να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης της 
προσβολής και, στη συγκεκριµένη περίπτωση, της δακοπροσβολής. 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι δεν διαπιστώθηκαν ζηµιές από καύσωνα την 
περίοδο της άνοιξης σε ελαιοκαλλιέργειες της νήσου Λέσβου, όπως προκύπτει από τις 
επισηµάνσεις του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Αθηνών, στην αρµοδιότητα του οποίου 
ανήκει και η Λέσβος.  
 
Σχετικά µε την ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.: 
 

 καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζηµιώνονται µόνον οι άµεσες ζηµιές που 
προξενούνται στην ηρτηµένη παραγωγή των καλλιεργειών, οι οποίες 
αποδεδειγµένα προκαλούνται από τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα 
αίτια (όπως χαλάζι, βροχόπτωση κ.λπ.) στη φυτική παραγωγή της 
καλλιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζηµιογόνο αίτιο,  

 
 δεν καλύπτονται οι ζηµιές, οι οποίες δευτερογενώς οφείλονται στα 

καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, καθώς και οι ζηµιές που 
προξενούνται από άλλα, εκτός από τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα 
αίτια, ανεξάρτητα εάν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συµβαίνουν 
ταυτόχρονα µε τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, 

 
 δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζηµιές που προξενούνται από τα 

καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια εκτός παγετού στα καρποφόρα 
δένδρα πριν από το δέσιµο των καρπών. 

 
Όσον αφορά στην ευθύνη της εφαρµογής των Προγραµµάτων ∆ακοκτονίας, πρέπει 
να επισηµανθεί ότι, σύµφωνα µε το άρθρο 186 παρ. ΙΙΒβ31 του ν. 3852/2010 «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα 
Καλλικράτης» (Α΄87), η κατάρτιση, ο συντονισµός, η εποπτεία και ο έλεγχος των 
προγραµµάτων υποχρεωτικών ή συλλογικών καταπολεµήσεων, όπως η 
καταπολέµηση του δάκου, των αρουραίων, των ακρίδων κ.ά., ανήκει στις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των ελαιοκοµικών 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι τα τελευταία χρόνια, λόγω της επιβεβληµένης µνηµονιακής 
υποχρέωσης για µείωση του προσλαµβανόµενου εποχιακού προσωπικού, το άλλοτε 
εργατοτεχνικό προσωπικό που συνιστούσε τα συνεργεία ψεκασµού του 
Προγράµµατος ∆ακοκτονίας, αντικαταστάθηκε από εργολαβίες ψεκασµών και οι 
παγιδοθέτες αντικαταστάθηκαν από εργολαβίες παγιδοθεσίας. Η πρόσληψη των 
εργατών από τους εργολάβους διέπεται από τις κατά τον νόµο διαδικασίες και 
προϋποθέσεις. 
 
Σηµειώνεται ότι οι διαδικασίες για την ανάδειξη εργολάβων παγιδοθεσίας και 
ψεκασµών, όπως και η έγκαιρη έναρξη των ψεκασµών, ανήκουν στην αρµοδιότητα 
των ∆ΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας και τυχόν προβλήµατα καθυστερήσεων στις 
διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάδειξη των εργολάβων αποδίδονται στην τήρηση 
των υποχρεωτικών χρονοβόρων διαδικασιών. 
 
Σχετικά µε την επίλυση των προβληµάτων που ανακύπτουν από τις καθυστερήσεις, 
σηµειώνεται ότι έχει εκδοθεί από τις 18/07/2018 σχετική τροπολογία µε το άρθρο 
57 του ν. 4554 (ΦΕΚ 130/Α΄/2018), που έδωσε τη δυνατότητα στους προσωρινούς 
µειοδότες των διαγωνισµών έτους 2018 να ξεκινούν τους ψεκασµούς πριν από την 
υπογραφή των συµβάσεων.  
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Επιπλέον, αναφέρεται ότι η φύση του εν λόγω προγράµµατος, καθώς είναι βιολογικό 
και πολυπαραµετρικό, σε άµεση συσχέτιση µε την εµπλοκή πολλών φορέων για τη 
διενέργειά του (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Υπουργείο 
Εσωτερικών, Υπουργείο Οικονοµικών, Περιφέρειες, Περιφερειακές Ενότητες, ∆ήµοι 
µε τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις αυτών), καθιστά αναγκαία: 
α) την πλήρη εγρήγορση όλων των φορέων καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής του, 
όπως και των ελαιοπαραγωγών, καθώς και  
β) την προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την έγκαιρη και 
αποτελεσµατική εφαρµογή του.  
 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι το Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας εκσυγχρονίζεται και 
προσαρµόζεται στις απαιτούµενες συνθήκες, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο, ενώ η 
προσπάθεια βελτίωσής του από το ΥΠΑΑΤ (αρµόδια η ∆ιεύθυνση Προστασίας 
Φυτικής Παραγωγής) αποτελεί µία διαρκή διαδικασία. Έτσι άµεσα εντός του 
Οκτωβρίου καταθέτουµε τροπολογία, µε την οποία η αρµοδιότητα της προµήθειας 
των υλικών δακοκτονίας περιέρχεται στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Στόχος 
είναι να ολοκληρώνεται η διαδικασία νωρίς, για όλη την Ελλάδα, και να µην 
υπάρχουν πια οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται µετά την ισχύ του Καλλικράτη. 
Επιπλέον θα ακολουθήσει βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου, έτσι ώστε να 
επισπευθεί και η πρόσληψη του προσωπικού εφαρµογής της δακοκτονίας και όλα 
να είναι έτοιµα αρχές Μαΐου. 
Παράλληλα, ο ΕΛΓΟ "∆ήµητρα" σε συνεργασία µε το ΥπΑΑΤ ήδη "τρέχει" από τις 9 
Σεπτεµβρίου πιλοτικό ερευνητικό πρόγραµµα ύψους 144.000 ευρώ για την 
ηλεκτρονική παρακολούθηση και τον έλεγχο των πληθυσµών του δάκου της 
Ελλάδας σε: Ηράκλειο, Λασίθι, Χανιά, Ρέθυµνο, Λέσβος, Σάµος, Φωκίδα, Μεσσηνία. 
Στις προθέσεις και στο σχεδιασµό της πολιτικής του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι η άµεση σύνδεση του προγράµµατος της 
δακοκτονίας µε την έρευνα. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
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